

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Королькова В.В.
«Федеративные отношения в предмете конституционного права»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук
по специальности 5.1.2 – публично-правовые (государственно-правовые)
науки

Выбор темы диссертационного исследования – сложная задача как для соискателя, так и для его научного руководителя. Надо найти оригинальные темы, которые еще не становились объектом анализа. Или же не бояться обращения к темам, которые внешне кажутся раскрытыми, но при ближайшем рассмотрении содержат в себе множество проблемных и не исследованных аспектов.

Применительно к данной диссертации как раз налицо второй подход. Казалось бы, при актуальности тематики федерализма обращение к ней не только в научной, но и в учебной литературе предполагает думать об освещенности соответствующих вопросов. Однако в реальности этого нет. Но в то же время не каждому молодому ученому можно посоветовать либо разрешить обратиться к данной тематике – уж очень много в ней настолько сложного, что приходится думать о посильности соответствующего труда, о вероятности раскрытия темы и подготовки диссертации. Т.е. надо оценивать силы автора и ожидаемый (предполагаемый) результат.

В данном случае как раз налицо сочетание названных компонентов. У В.В. Королькова проявились способности исследователя и ясное представление о задачах, горизонтах предмета. Да, он замахнулся на сложную и объемную тему – далеко не каждый маститый ученый возьмется за такой труд. Но проявился талант молодого ученого – им охвачена вся палитра тематики федерализма и федеративных отношений, проявление данного феномена в государствах с уже многовековыми и многодесятилетними традициями сложности внутригосударственной структуры, а также смелые и даже отчаянные, граничащие с авантюризмом, попытки некоторых «новых»

федераций на окраинах цивилизованного мира, быстро возникающих на границах самостоятельности, а порой также и скоро «отмирающих».

Совместить всё это в рамках работы, заведомо ограниченной объемом и все же претендующей на сочетание анализа общей теории федеративных отношений и освещение общемировой практики по всем без исключения федеративным общностям – сложная задача. Но с удовлетворением могу констатировать – В.В. Корольков с этой задачей справился!

Хотел бы также отметить – автор проявляет себя как молодой *российский* ученый. Обращаясь к практике разных континентов, анализируя научные подходы и амбиции европейских, американских, восточных и т.д. исследователей, диссертант всегда помнит, что в сочетании унитарности и федерализма у Российского государства есть свой опыт, заслуживающий не только научного внимания, но – если судить по нашим дням – также и учета с позиций устройства государства, организации государственной власти, статуса субъектов и других частей государства, а главное – учета интересов не только разных политических элит (возникающих и исчезающих), но и прежде всего той общности, которая обозначена в нашей Конституции как *многонациональный народ России*.

Таким образом, оставаясь научным исследователем, В.В. Корольков выполнил свою работу и как достойный гражданин, патриот своей страны.

Научный руководитель
профессор, доктор юридических наук

Авакьян С.А.

6 декабря 2023 года